

**РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРФЯНОЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
НА ПРИМЕРЕ ФИЛИАЛА «ТБЗ «СЕРГЕЕВИЧСКОЕ»  
УП «МИНГАЗ»**

**Молочко А. А.**, директор филиала  
«ТБЗ «Сергеевичское» УП «Мингаз»  
п. Правдинский, Республика Беларусь

21 апреля 2022 года торфяной промышленности Республики Беларусь исполняется 104 года. За более чем вековую историю данная отрасль пережила разные времена. В 50–60-е годы прошлого века Республика занимала одну из ведущих позиций в Европе и мире по использованию торфа в качестве энергетического топлива. Торф сыграл важнейшую роль в восстановлении экономики страны после второй мировой войны. На нем вырабатывалось практически 70 % тепловой и электрической энергии в республике. В этот период Беларусь называли «торфяным Донбассом». Все теплоэлектростанции были приспособлены к сжиганию того или иного вида торфа.

Одновременно с интенсивной газификацией республики и наращиванием доли этого вида топлива в топливно-энергетическом балансе происходило постоянное сокращение добычи торфа и производства брикетов. Так, к началу 2000-х предприятия отрасли морально и физически устарели, износ основного оборудования достиг более 50 %. С убытками работало 80 % предприятий.

Вторую жизнь в торфяную промышленность вдохнула Государственная программа «Торф», утвержденная Советом Министров Республики Беларусь в 2008 году. Согласно данной программы планировался рост объемов добычи торфа и производства топливных брикетов, отводы и строительство новых полей, реконструкция и модернизация торфопредприятий, внедрение новых технологий.

Наиболее ярким примером работы Программы стало развитие филиала «Торфобрикетный завод «Сергеевичское» УП «Мингаз».

В 2007 году износ основных средств в целом по филиалу составлял 63,3 %. Процент износа оборудования брикетного завода достиг критического значения 83,6 %, а на момент начала реконструкции

92 % . Предприятие с 1998 года по 2010 год не производило более 35 тысяч тонн топливных брикетов.

Детально проработав все направления государственной программы «Торф», начиная с 2012 года предприятие осуществило масштабную шестиэтапную комплексную реконструкцию и модернизацию всех объектов филиала. Финальный этап реконструкции завершился в декабре 2021 года.

В 2022 году свое 56-летие филиал «ТБЗ «Сергеевичское» отпраздновал в статусе одного из лидеров среди предприятий торфяной промышленности.

На предприятии внедрены автоматизированная система управления производством торфяной продукции (АСУ ТП) и автоматизированная система управления выработки тепла в котельной филиала. Указанные системы позволили существенно снизить удельные расходы энергоносителей на единицу продукции, повысить конкурентоспособность и качество производимой продукции, улучшить условия труда работающих.

В настоящее время основными видами деятельности филиала являются добыча торфа, производство и реализация топливных брикетов и тепловой энергии.

В валовом объеме производства продукции филиала топливные брикеты составляют – 82 %, тепловая энергия – 16 %, прочие виды продукции и услуги (торф для компостирования) – 2 %. Предприятие ориентировано на удовлетворение спроса внутренних потребителей. Основные поставки торфяного брикета (более 80 %) приходятся на цементные заводы республики.

Филиал ТБЗ «Сергеевичское» имеет самую большую сырьевую базу, которая позволяет с уверенностью смотреть в будущее и динамично развиваться в ближайшие 70 лет.